

乌鲁木齐昨发暴力恐怖案件,新疆各界群众纷纷表示—— “暴恐袭击吓不退团结的心”

■ 中共中央政治局常委、国务院总理李克强对处置工作作出批示,要求继续加强安全防范工作,查堵薄弱环节,切实维护人民群众生命财产安全和社会秩序稳定。

■ 中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱在22日晚10时召开的全国反恐工作紧急视频会议上强调,要以更加坚决果断的态度、更加全面有力的措施,坚决遏制住新疆暴力恐怖活动多发频发态势,坚决把暴力恐怖分子的嚣张气焰打下去。

■ 受中央委派,国务委员、国家反恐领导小组组长、公安部部长郭声琨立即从上海赶赴乌鲁木齐指导案件侦办和处置工作,看望慰问受伤群众。

5月22日清晨,吹了一夜北风的乌鲁木齐迎来了新一轮的降温,阴沉的天空不时飘落丝丝雨滴。

7时50分许,一伙暴徒驾驶2辆车撞毁防护隔离铁栏,冲进沙依巴克区公园北街早市,冲撞碾压人群,引爆爆炸装置。截至发稿,暴恐袭击已经造成31人死亡,94人受伤,其中老年人占了大多数。

早市里有很多老人小孩

5月22日7时30分,乌鲁木齐市人民公园旁的公园北街,摊贩们开始大声地招揽生意。这个当地较大的生活早市其实是一个马路市场,早上封闭,摆上摊位,上班前撤掉,经营的主要是蔬菜、副食品等。由于周边居民多,又毗邻人民公园,这里的早市一直很热闹,也是附近老人们晨练的必经之路。

爆炸发生时,68岁的乌鲁木齐市园林局退休职工李强正在从早市回家的路上。“我刚走到北街北口,就有两辆越野车一前一后,由北向南,疾驶而来。车从我身边掠过,随即就撞上了马路上的群众。一连撞了十几个,丝毫没有减速。”说起当时的情景,老人依然很激动。“这是早市人最多的时候,车一直冲到人群中间,停下来。几乎同时,发生爆炸了,现场一片哭喊声。很多人惊呆了,木头般立在那儿,后来才开始奔跑逃避。很快,警察冲了上去,救护车、消防车不久也赶到了。”

“早市里有很多老人、小孩,都是熟人。”李强说着,眼圈红了。

爆炸发生后,记者在现场采访了部分亲历者。一位在早市上卖小电器的商贩回忆说,他当时正背朝街面,蹲着给小电器装电池,突然一个爆炸物落在不远处,一股气浪袭来,周围的人纷纷倒下。“我当时被震蒙了,耳朵都听不见了。”

一位中年女性告诉记者,自己的父亲一早去早市,到现在都不知去向,十分担忧他的生命安全。另一位女士接电话时已经失声痛哭,她的老母亲已经受伤,被送往自治区中医院急救。

“谁家没有老人,暴徒们怎么下得去手?”郭女士说:“政府一定要把这些坏人都抓起来,一定要严惩这些破坏我们平静生活的人。”

火光浓烟腾空而起

昨天中午,公园北街的封锁已经解除,交通秩序恢复正常,商铺也开始营业,但路上行人不多。雨水将



新民图表

制图 戴佳嘉

国际社会强烈谴责 乌鲁木齐恐怖袭击

中国新疆乌鲁木齐市5月22日发生恐怖袭击事件,造成大量人员伤亡。国际社会对此事件感到非常震惊,并表示强烈谴责。

俄罗斯总统普京22日就乌鲁木齐发生暴力恐怖事件向国家主席习近平致慰问电,对中方表示深切慰问。普京表示,俄方坚决谴责这种血腥的犯罪行为。相信肇事者和组织者必将被缉拿归案并受到应有的惩罚。作为同习近平主席日前在上海会谈的延续,他真诚希望继续加强俄中在打击各种形式的恐怖主义和极端主义方面的合作。

美国白宫22日发表声明称,这是针对无辜平民“卑劣”且“骇人听闻的”暴力袭击事件,美国坚决反对一切形式的恐怖主义。美方向受害者和他们的家人表示慰问和

同情。这是美国首次在正式声明中将在新疆发生的暴力袭击定性为“恐怖袭击事件”。

法国外交部发言人在记者会上说,对“5·22”暴力恐怖案表示谴责,向袭击事件受害者的家属和亲人表示慰问。他表示,法国与中国政府和人民在这场灾难面前保持“团结一致”。

欧洲对外行动署发言人马娅·科齐扬契奇对新华社记者表示,欧盟谴责这种毫无意义的暴力行动,并对遇难者亲友致以衷心慰问。

上海合作组织秘书长梅津采夫发表声明说,上合组织秘书处对新疆恐怖袭击事件表示强烈愤慨,并深感悲痛。打击恐怖主义是上合组织的优先方向,国际社会应进一步加强合作。综合新华社、央视报道

这里的地面洗刷干净,但人们的创伤却没那么容易抚平。

记者回访暴恐案件发生街区,在一家商铺看到一些社区居民正在讨论早晨的暴恐事件。其中一位维吾尔族小伙子安慰大家说,他的父亲是当地派出所民警,“现在公安人员正严加布控,这些暴恐分子一个也跑不了,都会落网的。”

这个早晨发生的暴恐事件,激起新疆各族人民的极大愤慨。人们在网上、微信群里迅速转发着有关暴徒车辆的信息,协助警方抓捕嫌犯。在这个公共社交平台上,一条条强烈谴责和相互勉励的微信在不断转发。

“雨啊,雨,一直在下,敢问老天你是在哭泣吗……我心里好痛。”这条带着悲愤,更充满理智的微信广为传播:“我们能做些什么?我们该恐惧、害怕吗?不,我们应该团结起来,社会的稳定关系每个居民的切身利益,让我们共同为建设平安、和谐新疆做力所能及的事!”

“当暴恐袭击再次发生在我们身边,活生生的生命瞬间逝去的时候,我的心在滴血。”新疆维吾尔自治区团委书记阿依努尔·买合赛提悲愤地说:“难道我珍爱的家乡、善

良无辜的各族群众要成天提心吊胆地生活在恐惧之中吗?不打击、消除暴恐活动,新疆永无宁日!”

对暴恐活动必须零容忍

暴恐事件发生后,新疆立即启动了重大突发事件应急处置机制,自治区和乌鲁木齐市的主要领导在第一时间赶赴现场,消防、武警、卫生等部门也迅速出动,伤员被紧急送往3所医院,组织调集最强医疗力量对受伤人员进行救治。有关部门就案件侦破、伤员救治、社会管理和善后工作等作出了一系列安排部署。

在收治伤者的红山中医院,一位参与救治的医生对记者说:“今天早上一上班就是一院子的警车、急救车,收治的主要是老年人,伤员的哭喊声、家属的哀求声,让人心痛不已。”

“自治区党委、政府将尽最大努力,全力救治伤员,全力做好受害者家属、受伤无辜群众的抚恤、安抚等善后工作。”中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记张春贤说。

在全力救助伤员之外,自治区和乌鲁木齐市在主要街道和人口密集场所加大了警力和巡逻检查力度。

乌鲁木齐市公安局特警八支队教导员方涛在暴恐事件发生后一直



5月22日暴恐案发生后,警察迅速控制了现场

新华社发

新疆文艺明星怒斥暴恐恶行

昨天,新疆乌鲁木齐市发生严重暴力恐怖案件后,一些明星尤其是新疆籍明星发出微博和微信,愤怒谴责暴徒这一丧心病狂的恶行,显示出强烈的正义感和社会责任感。

新疆锡伯族女演员佟丽娅在微博中转发这一消息后留言道:“丧心病狂!早市上都是老人和商贩!”生于乌鲁木齐的影视明星王学兵也在微博中转发了一则名为《遭遇恐怖袭击,混乱场面应该如何自救?》的视频,以帮助更多家乡

人民。生于新疆克拉玛依的男歌手多亮指出:“停止血淋淋的暴力!放弃无视生命的恐怖!为在这次恐怖事件中罹难的同胞们默哀!”央视新疆籍主持人尼格买提也发出微博,痛心疾首地呼号“谁还我美好家乡?”对此,网友们纷纷留言,鼓励说“不要绝望”“一切都会好起来的”……

许多新疆籍演员在义正词严地谴责暴行的同时还称“暴徒不能代表新疆”,并积极为“新疆人”正名。首席记者 俞亮鑫

坚守在自己的工作岗位。“我要握紧手中的枪,为百姓安居乐业保驾护航,对暴恐分子发现一个打击一个,绝不手软。”方涛说。

22日下午,新疆维吾尔自治区召开了干部大会,通报了案情处置情况。截至目前,自治区警方表示案件仍在调查之中,将尽快公布相关调查结果,死伤人员的安抚工作也已经展开。新疆维吾尔自治区政府主席努尔·白克力发表电视讲话说:“依法严惩暴恐分子,是捍卫法律尊严的必然要求,是保障国家安全、捍卫祖国统一、维护社会稳定的必然要求。血的教训再次警醒我们,对暴力恐怖活动必须零容忍,也必须零懈怠。”

倒行逆施激起共同愤怒

暴恐分子的倒行逆施激起了共同愤怒,新疆各界涌现出了一些声讨暴恐分子的倡议书和联名信,无论是在巴音郭楞蒙古自治州201名西部计划大学生志愿者的倡议书上,还是在新疆农大辅导员的联名信上,每一个汉语的、维吾尔语的、蒙古语的、哈萨克语的签名,都是对暴恐分子的回应,也是对正义的支持。

在乌鲁木齐市北京路上,来自四川的企业家翁华甫正在装修自己的办公室。一个上午,他的电话没停过,亲友们纷纷打来电话询问情况。有人说,“你在新疆的投资刚开始,现在抽身损失并不大。”但是翁华甫的态度却非常明确:自己会留在新疆。

“暴恐袭击只是一小撮人的行为,他们影响不了大局。人们没有到过新疆,可能感受不到新疆的美好。但是到了新疆,你就能感觉到她的美好——我在新疆的投资计划不会变。”翁华甫说。

“暴恐袭击不会将好人吓散,只会让我们心靠得更近,手握得更紧。”乌鲁木齐市急救中心的护士阿衣古丽·依米提说:“暴恐分子竟然将手伸向老人、孩子。他们不代表任何民族,不代表任何宗教,是所有民族共同的敌人。全疆人民都要团结起来,让那些暴力恐怖分子没有安身之地。”

入夜,乌鲁木齐的雨势逐渐小了,这个经历过风雨的城市依然心痛,人们在通过各种方式缅怀逝者,默念和平。天气预报说,等这场雨过去,新疆就会热起来了,新疆的春天就真正地来了。

综合新华社、人民日报、央视报道